



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

## 打过2美元的地下拳赛

6年一度的菲律宾总统选举将于明年举行,多名候选人已宣布参选,包括帕奎奥、参议员班斐洛·拉克森、菲律宾首都马尼拉市长莫雷诺。菲律宾现任总统杜特尔特由于宪法规定不能竞选连任,但他已被所在的执政党民主人民力量党提名为副总统候选人,他本人也已宣布竞选副总统。帕奎奥19日接受民主人民力量党的总统候选人提名,他在演讲中说:“我是一名斗士,无论是在拳击场内还是在场外,我将永远是一名斗士。”

42岁的帕奎奥出身贫寒,他出生在菲律宾布基农省,在桑托斯将军城长大,是家中6个孩子里的老四。帕奎奥12岁时就在舅舅的影响下喜欢上了拳击,他和舅舅一起观看1990年道格拉斯对决泰森的那场经典大战,“那场比赛永远改变了我的人生”。在舅舅的指导下,训练了6个月的帕奎奥开始参加比赛,一开始是在桑托斯将军城,后来去往菲律宾其他城市。帕奎奥六年级时父母离婚,他也在中学时代因贫困辍学。

15岁那年,帕奎奥离家到马尼拉讨生活,在那里见到了真正的拳馆。为了凑够训练费,他当过建筑工人、打过零工。当年穷困潦倒的他还参加过马尼拉的地下拳赛,每场比赛赚2美元的出场费。16岁时,他作为特轻量级选手开启职业生涯。帕奎奥曾说:“很多人因为我是传奇拳手才知道我,这让我感到骄傲。但一路走来不容易,年轻时成为一名拳手是因为我需要生存下去。我一无所有,除了自己,无所依靠。我意识到拳击是自己擅长的一件事,所以努力训练,靠这个让我和家人活下去。”

他的努力很快得到回报,1998年12月,赶在20岁生日前,帕奎奥获得了人生第一个大奖,世界拳击理事会(WBC)最次轻量级“世界拳王”称号。此后,他8次加冕拳击世界冠军,从49公斤级的最次轻量级到67公斤级的次中量级,帕奎奥是全球唯一在8个不同重量级别中获得冠军的拳手,多次被各种拳击组织评为“最佳拳手”。那个当年为2美元打地下比赛的苦孩子,终于功成名就,被誉为“菲律宾拳王”,很多菲律宾人将他视作“国家英雄”。迄今,他参加了72场职业比赛,保持着62胜8负2平的战绩。

## 从政后依然坚持打拳

拳击事业上的成功,为帕奎奥带来了财富,他的拳赛出票率曾创造美国的纪录,多次进入《福布斯》体育财富榜。2019年,在《福布斯》杂志列出的全球收入前100名运动员排行榜中,帕奎奥以2600万美元排名第92位。他在2010年至2019年赚了4.35亿美元,仅2010年的两场比赛,他就赚了3200万美元。

有意思的是,身高1.69米的帕奎奥还

# 菲律宾拳王想当菲律宾总统

菲律宾国会参议员曼尼·帕奎奥近日接受所在的执政党民主人民力量党提名,宣布参加2022年总统选举。帕奎奥的另一个身份是菲律宾传奇拳王,职业生涯赢得8个级别的世界冠军,至今仍活跃于拳台。帕奎奥曾说,自己“还没有在任何战斗中退缩过”,但政坛的道路不是光靠“打拳”就能走好的。



“拳王”帕奎奥宣布竞选菲律宾总统。新华/法新

跨界打过篮球,还是NBA球队波士顿凯尔特人队的荣誉队员。他曾投资创办球队和职业联赛,做过篮球队主教练,一度保持着每天四五个小时篮球训练的习惯。因此,当他宣布步入政坛时,人们也不觉得惊讶。

2007年,帕奎奥宣布代表南哥打巴托省自由党竞选国会众议员。那次,他败给了民族主义人民联盟的议员,后者说帕奎奥的失败是“人们可能还没做好失去一位拳王偶像的准备”。2009年11月,他转战妻子的家乡萨兰加尼省参选议员。这次大获全胜,击败了在当地掌权近30年的政治家族。2010年5月,他正式成为代表该省的国会众议员,并于2013年成功连任,同年他的妻子金基也当选为萨兰加尼省副省长。2016年,帕奎奥当选国会参议员。他获得了160万张选票,在那年新当选的12名参议员中排第七。

在帕奎奥看来,政坛和拳台有相似之处,“你都必须保持低调,努力奋斗,专注于热情,做好每一件事……为你服务的人而战。”担任议员期间,帕奎奥也没有停止拳击事业。42岁的他至今还在参加比赛,上一场比赛是今年8月,他爆冷输给了名声不算响亮的古巴拳手乌加斯。有人认为,菲律宾拳王在拳击场上的事业或许已经走下坡路,但帕奎奥还没有公开表示退役的打算。

## 政治上的“变节者”

政坛上,帕奎奥虽然名声在外,在议会中却被称为“变节者”,遭遇过不少“重拳”。因为经常在外比赛,他的会议出席率极低,2014年只出席会议4天,招致外界批评。此外,他当选时的身份是民主党人,后来转投民主人民力量党,2016年他还加入过团结民族主义联盟,杜特尔特当选总统后,他又回到民主人民力量党。

即便在民主人民力量党内,帕奎奥的立场也不固定:他曾跟杜特尔特是多年朋友,评价杜特尔特是个“非常好的人”。杜特尔特发动“禁毒战争”时,帕奎奥支持他,甚至自曝青少年时期的染毒经历,给人们讲述毒品的危害。但去年12月帕奎奥成为民主人民力量党总裁后,他与杜特尔特渐行渐远,帕奎奥指责杜特尔特政府腐败,站到了杜特尔特的对立面。

在已经宣布竞选总统的人中,帕奎奥优势并不大。他虽然是拳击场上的王者,但民意支持率落后于杜特尔特的女儿莎拉以及马尼拉市长莫雷诺。43岁的莎拉至今还未表态是否参选,而最终也只能有一对组合代表民主人民力量党,现在还不知道帕奎奥竞选总统之路能走到哪一步。有批评者认为,帕奎奥缺乏治理一个过亿人口国家的知识素养,也有观点称他在参议院表现平平,不具备当总统的资格。不知道打惯了比赛的帕奎奥,还能用政治上的“拳法”给自己打出一条路吗?

# 喊出“普通人”口号的富翁准首相

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

挪威政坛近日“变天”:工党领衔的中左翼联盟在议会选举中以较大优势获胜,结束了中右翼联盟连续八年的执政,工党主席斯特勒有望出任首相。

挪威议会实行一院制,设有169个议席。这次选举中,工党获48席,成为第一大党;加上盟友中间党、社会主义左翼党,工党领衔的中左翼联盟共获89席,拥有过半数议席得以组阁。来自保守党的现任首相索尔贝格也承认败选,若无意外,斯特勒已锁定下任首相之位。

61岁的斯特勒是个继承了家产的百万富翁,他说:“我的财务状况确实不普通,但关于我的很多事都和普通人一样。”这次选举中,他喊出的口号是“该轮到普通人了”,承诺对富人“开刀”,减少社会不平等现象。

斯特勒出生在挪威首都奥斯陆富裕的西区,父亲是船舶经纪人,母亲是图书管理员,爷爷当年经营一个家庭炉灶制造公司,上世纪70年代把公司从破产边缘救了回来,如今斯特勒继承的约1600万美元家产大多来自这家公司。

斯特勒毕业于巴黎政治学院,曾在伦敦经济学院和哈佛大学法学院短暂工作过,会说法语,举手投足都很有气质,已婚育有三个孩子,妻子是一名社会学家——这些几乎

都是精英人士的标配。有人打趣说,斯特勒简直像在政治上走错了路,别人都要超越自己的阶级往上爬,他却要“倒着爬”。

其实,斯特勒继承的除了家产,还有政治资本。挪威前首相、前工党党首、现任北约秘书长斯托尔滕贝格是他的朋友,也是他的

政治导师和领路人。斯托尔滕贝格曾在2000年和2005年两度出任挪威首相,第一次仅执政一年多就下台,2005年再度出任首相后,任职至2013年。这8年间,斯特勒始终在斯托尔滕贝格政府任职:2005年至2012年担任外交大臣,2012年至2013年出任卫生大臣。



9月14日,挪威工党主席斯特勒在奥斯陆手持玫瑰花庆祝。新华/法新

当2014年斯托尔滕贝格被提名为北约秘书长后,斯特勒顺利成章成为他的接班人,尽管他从哪个角度看都不那么工党。“他是一个有时会被人拿来开玩笑的政治领袖,说他是个看上去跟工党格格不入的知识分子,但他在大选中很出色。”政治分析师约翰内斯·伯格评论说。斯托尔滕贝格将工党领导权交给斯特勒时也说,他是个“了不起的人”,“他懂得很多,做了许多工作,他还有种天赋,能让周围的人都很开心。”

出任外交大臣期间,斯特勒的成绩为其赢得了“超级约纳斯”的昵称。他将北极问题作为工作着力点,与俄罗斯关系密切,频繁与俄罗斯外长拉夫罗夫会面,“我见他的次数赶得上见我妻子的次数了。”斯特勒曾开玩笑说。

在北欧,以工党为代表的中左翼党派胜选比较常见。二战结束以来,挪威有50年是工党执政。北欧也被认为是“社会民主主义的堡垒”,挪威这次大选后,北欧五国全部由中左翼政党执政。

这很可能会影响到欧陆,尤其是26日的德国大选。在挪威“向左转”过程中,气候议题扮演了重要角色。今年夏天德国遭遇百年不遇的洪灾,气候问题或许正改变着德国选民。如果德国也跟随挪威出现一个中左翼政府,或许将影响整个欧洲的政治格局。